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ZADACI

Zadatak 1. Veoma dugacak zi¢ani provodnik sa vremenski konstantnom
strujom jacine /, savijen je kao $to je prikazano na slici 1. Provodnik se
sastoji od Cetiri pravolinijska segmenta, od kojih dva leze u x-z ravni za-
datog koordinatnog sistema, a dva u y-z ravni, i jednog dela u obliku cet-
vrtine kruga, poluprecnika a, koji lezi u x-y ravni.
a) Odrediti, u opStim brojevima, izraz za vektor magnetske indukci-
je u tacki O (centar koordinatnog sistema).
b) IzraCunati intenzitet ovog vektora.

Brojni podaci: =54, a=3 cm, b=1 cm, po=4n-107 H/m.
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Slika 1.

Zadatak 2. Ne debelom torusnom feromagnetskom jezgru nacinjenom
od dva feromagnetska materijala prikazanom na slici 2a, nalazi se namo-
taj sa N = 314 zavojaka tanke bakarne zice, namotanih ravnomerno i gus-
to po celom torusu. Krive prvobitnog magnetisanja oba materijala su pri-
kazane na slici 2b.

a) Izracunati jaCinu vremenski konstantne struje / u namotajima ta-
ko, da ceo spoljasnji sloj torusa bude u linearnom rezimu.

b) Odrediti rezim rada unutrasnjeg sloja pri jacini struje izracunatoj
pod a).

c) Izracunati magnetsku energiju utroSenu na uspostavljanje polja u
unutrasnjem sloju.

d) Izracunati energiju utroSenu na zagrevanje spoljasSnjeg sloja jez-
gra usled histerezisa, u intervalu vremena od 2 minuta, pod pret-
postavkom da su namotaji prikljuCeni na generator prostoperiodi-
¢ne struje, amplitude jednake vrednosti izraunatoj pod a), uce-
stanosti /= 50 Hz. Histerezisna petlja feromagnetskog materijala
od kojeg je nacinjen spoljasnji sloj torusnog jezgra prikazana je
na slici 2c.

Dimenzije jezgrasua =4 cm,c=6 cm, b=8 cm, h=3 cm.
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Slika 2b.
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Slika 2c.

PRAVILA POLAGANJA

Za poloZen kolokvijum neophodno je ta¢no uraditi viSe od 50% svakog od zadataka. Svaki zadatak se boduje

sa 25 poena. Kolokvijum traje jedan sat i trideset minuta.
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Zadatak 1. Prijemnik sa slike la se priklju¢uje na sekundar
transformatora (tacke 4 i1 B) sa slike 1b.

a) Odrediti sve rezonantne i antirezonantne kruzne ucesta-
nosti prijemnika prikazanog na slici 1a.

b) Nacrtati elektricnu Semu kola kada je prikljucen pri-
jemnik, a frekvencija generatora prostoperiodi¢nog na-
pona Ei jednaka manjoj rezonantnoj ucestanosti odre-
denoj pod a). Na elektri¢noj Semi oznaciti krajeve na-
motaja tackicama, koje odreduju znak njihove meduin-
duktivnosti.

c) Napisati jednac¢ine po drugom Kirhofovom zakonu za
kolo prikazano pod b). JednacCine treba napisati za oba
dela kola, primarni i sekundarni.

d) Ako je pokazivanje ampermetra jednako lamp= 1 4, od-
rediti amplitudu generatora elektromotorne sile i fazni
pomeraj izmedu tog napona i struje u grani sa amper-
metrom.

Brojni podaci: L =10 mH, C =100 uF, R =20 Q,
Z1=(20+360) 2, Xr1 =4-X12 =80 2,k =0.9.
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Slika 1b.

Zadatak 2. Trofazni prijemnik, impedansi Z = (30—j60) Q ve-
zanih u trougao, prikljucen je na sekundar trofaznog transfor-
matora, kao $to je prikazano na slici 2. Primar transformatora
je priklju¢en na simetricnu mrezu faznog napona prve faze
Ua = 230 V. Brojne vrednosti reaktansi transformatora su:
XL=20Q21Xm=10 Q.

a) lIzraCunati kompleksne jaine struja primara i sekunda-
ra kao 1 kompleksne fazne napone sekundara transfor-
matora.

b) Odrediti pokazivanja idealnih mernih instrumenata.

c) Na istom fazorskom dijagramu prikazati fazore faznih
napona sekundara 1 fazore svih veli¢ina od kojih zavise
pokazivanja idealnih mernih instrumenata.

PRAVILA POLAGANJA

Za polozen kolokvijum neophodno je ta¢no uraditi vise od 50% svakog od zadataka. Svaki zadatak se boduje

sa 25 poena. Kolokvijum traje jedan sat i trideset minuta.
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Sledi da je materijal 2 u potpunom zasicenju.
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